

傳真： 2523 3207

致： 香港特別行政區「政制發展專責小組」

對於香港特別行政區政制發展事務，本人有如下意見提供予專責小組參考：-

香港民主發展 與 中國民主發展 一脈相承

自 97 回歸以後，香港人對於「民主政制」發展訴求欣切，社會上論政風氣熱烈；為求取香港未來政制發展方案更大共識，我深信香港特區政府，除現在透過對市民廣泛徵詢意見外，還要加強宣傳和廣泛推動和引導市民認識「民主政制」內涵的活動，再評估市民反應後，遵循「一國兩制」的精神，根據基本法規定，循序漸進，確定香港政制發展方案和日程表。

「民主政制」發展在不同地域，不同時間，有不同模式；回歸中國後，香港「民主發展」步伐不能脫離中國「民主發展」大脈絡，香港市民須要認識中國「民主政制」發展的歷史才能理解中國政府在建制中，人大常委對「基本法」作的解釋和決定。

中國「民主」發展是經過風風火火中創打出來的；晚清到民初，一批學貫古今中外的人士，其中包括：辜鴻銘、蔡元培、章太炎、梁啟超、于佑任、馮友蘭、李大釗、陳獨秀、魯迅、胡適...還有很多有識之士等，推動著中國「民主政制」發展，在中國民主發展過程中，發揮了重要作用；中國踏入共和，國民黨、共產黨的相繼成立，及後日本侵華，國共內戰；最後由共產黨確立了以「共產主義民主政制」的新中國政體。

新中國，經歷了大躍進和文革的浩劫，到鄧小平領導「改革開放」歷二十五年，經江澤民、朱鎔基等的艱苦經營，取得今天中國經濟發展的基礎；現今，胡錦濤、溫家寶繼往開來，肩負振興國家重任；承繼著百年「民主共和」的寶貴經驗，深識民主共和發展的利與弊，對於政制發展的百年經驗和教訓，運用在治國政策上；今天中國有足夠資源，信心和能力掌握自身政制建設，其中包括港、澳特區政府的政制建設。

「一國兩制」經驗，國際政體楷模

「一國兩制」的創建，為中國自身建設外，還為世界創立一個重要政體楷模。「一國兩制」的實施，其包容性不單只在港、澳的回歸或為兩岸統一而已，其內

涵足以爲世界各國借鏡；在多元文化和多元信仰的一個國度下能共同生息，才是『一國兩制』博大之處。

香港特別行政區推行了七年的『一國兩制』經驗，殊不簡單，歷金融風暴及非典疫症沖擊仍能穩步發展，令我們深深感受到「背靠一國」及「兩制互補」的優勢；日後如何更好運用『一國兩制』的優點和避免產生缺點，還要更長時間磨歷。

金融危機和疫症沖擊後，「民主政制」發展共識是香港人關注的主題，香港未來「民主政制」發展，社會上眾說紛紜，多元意見是「民主」社會健康發展象徵，不足爲怪；香港有豐富的人才和經濟資源，只要我們謹慎行事，按步就班，大共識應不難達到的。

民主政體模式

中國百年「民主共和」發展，共產黨能成功領導新中國政府，是當時歷史環境，需要發展「共產主義民主政制」中國才能生存；立國幾十年之後，民生經濟發展迫切，繼而開放改革，發展「中國特色社會主義民主政制」；在經濟取得良好基礎後，新一代國家領導對於進一步政治體制改革，謹而慎之；在近期國家修憲，對資產權屬的保護已然納入國家憲法，作爲進一步發展「社會主義民主政制」初級階段的重要基礎。

香港九七回歸，在『一國兩制』政體下推行香港的「民主政制」發展；「基本法」精神寫得很清楚，香港是要維持資本主義生活方式，香港應以「資本主義民主政制」模式發展。要使廣大香港人認識「民主政制」中的多個模式，其中香港的「資本主義」是什麼模樣的，就是我們要尋求的共識！

政府主導 探索「民主政制」和「普選」

當今香港社會，論政者只求其「民主」外表，對於其內涵及具體操作的模式，不求甚解；未來政制發展的制定，人大常委會已作出的 07、08 決定，不宜改動，這決定是經深思熟慮，廣泛徵詢和總結中國國情才定下的；直至今刻，港人對於「民主政制」模式認識，以至「普選」的定義都未有充份討論和認識，「共識」從何談起？沒有共識下制定 2012 年的時間表亦是主觀的，武斷的和不切實際的；爲謀求港人共識，政府需要廣泛推動社會上研究「民主政制」的不同模式和「普選」的真正定義。同時，政府可以請世界權威的學者及政論專家在香港廣泛介紹不同「民主政制」模式的異同，並廣爲宣傳，使市民有機會更客觀的認識「民主政制」的真正意義。

「普選」的模式很多、廣義而言，香港現在已經是一個「普選」的模式；至於「直接普選」的說法，被誤導為唯一的「普選」形式，這個是有必要更正的。特首選委會，有包括二百多萬市民間選代表，絕不是小圈子。香港立法會地區直選和功能團體代表，其「民主」代表性都有擴大的空間，未來有必要探討如何進一步改善地區直選與功能團體選舉的選民代表性。

公投建議，造秀而已

立法會有議員建議公投 07, 08「普選」，可謂浪費資源，造秀而已！其一「民主政制」模式未決，其二「普選」定義共識未定，最後，缺法理依據，倡議公投人仕皆同意公投沒有法律效力，卻耗用立法會資源，明知無效用，無建設性，只有制造紛爭，深化矛盾，只是惟恐天下不亂！這建議根本不值一題，更不應受垂注。

香港享受中國百年「民主」成果

我們正享受著中國百年「民主」的成果，可以更穩的、看得更遠和更廣。2011年是中國踏入一百年民主共和的紀念日子，我們可以回顧很多先賢對於中國「民主」的貢獻，在本文初段提到的各位人仕，他們都是學貫中西，穿越今古，立論精辟，為中國民主發展做出了重要貢獻，他們的言論，傳記值得我們回顧和借鏡。「民主政體」需要與時具進，因地制宜。難得香港能夠立足於中國政通人和，經濟發展蓬勃形勢下，香港人能夠在自由政制下暢所欲言，探討適合香港的「民主政制」路向，這是我們的幸運；香港今天面對政改的社會爭議與百年前中國民主初立時的矛盾有天淵之別，當時參與政論者，為信念、原則以言論教化社會和以行動促進改革，甚至很多更陪上生命！今天香港政爭，屬小巫而已！

希望政府努力做好是次政制發展小組工作，亦希望港人大家懂得珍惜我們所享受的！

(已簽署)

王敏剛

2004年11月19日